

中国科学院院士、国家气象局原局长秦大河： 保护海南好环境需拒绝污染产业

■ 本报记者 杜颖

“海南建设国际旅游岛我认为很好，海南不要发展污染产业，要将这一份优美的环境和高质量的空气继续保持下去！”3月27日，在博鳌亚洲论坛“雾霾与健康”分论坛上，中国科学院院士、国家气象局原局长秦大河在接受本报记者采访时对海南寄予很高期盼，那就是珍惜并好好保护这份来之不易的生态优势。

霾的形成： 大量燃煤是主因

秦大河是我国气候问题顶尖专家，在对霾和社会发展关系的认识上，秦大河说，就在三十年前没有人说霾这件事情。这些年，我国社会经济突飞猛进，大量燃煤是主要原因，气象局和环保局

必须联合起来才能解决问题。

当北京遇到蓝天，大家都会调侃说“基本靠吹”，基本靠风。那么，气候变暖、天气因素和雾霾之间有什么样的关系？秦大河解释，天气是短尺度，气候是长尺度。关于雾霾与健康，早在1950年的11月份，中央军委气象局明确规定天气现象34种标准，轻雾、雾和霾必须全程观测，中国气象局建局以来2400多个台站有丰富的监测经验。

秦大河说，十几年前我们和美国燃煤差不多，而去年燃煤达到41亿吨，燃煤即造成二氧化碳的排放，也造成二氧化硫颗粒物的排放，造成空气污染，气象局和环保局必须联合才能防治。

秦大河说，应对气候变化和应对雾霾天气是一致的，我们同心协力一定可以获得成功。2014年3月份世界气象公布关于空气污染和人体健康公报里谈到，

2012年全球因为空气污染死亡700万人左右，其中600万左右是在东南亚和东北亚地区，这正是我们生活的地区。所以不仅政府要努力，科研单位、技术人员、全民都要努力减少温室气体的排放。

治霾对策： 根本在于改变能源结构

“去年新闻发布会上，就有记者问我，有人说治霾需要很长时间。我大概估计了一下，我说中国东部连片的雾霾区域，30年治好太长，但二三年又很难看出效果。”秦大河认为，合理的雾霾治理预期取决于科技、政府、民众和人们观念的变化，他觉得十年之内很难快速解决这一问题。

秦大河说，我们现在的发展越来越像美国，马路很宽，汽车很多，人们在生

活中，观念还有待改变，比如北京对机动车采取限号出行，那就有很多人干脆去买两台，结果还是一样，改变不了现状。所以，我呼吁我们当前要做的，就是必须改变生活方式，过简朴的生活。另一方面，减排、雾霾是要和减排二氧化碳捆绑在一起的，特别是中国，在较长时间内以煤炭作为主要能源的国家必须双管齐下。而从远期来看，治霾的根本，还是要改变我国的能源结构。

解析台风： 与气候变暖存在关系

“海南去年遭遇了41年不遇的威马逊超强台风，有科学家认为这是因为人类对二氧化碳过度排放导致气候变暖带来的，您如何看待？”在论坛结束后，秦大河接受记者采访时坦言，“我没有对海南

遭遇的台风进行研究，但台风与二氧化碳排放导致的温室效应和气候变暖存在一定的关系但也有差异，人类特别是在上个世纪50年代大规模排放的二氧化碳，是造成当前全球平均气温上升的主要原因。”

有科学家认为全球变暖可显著加强台风活动，并已经导致了更强烈的台风活动。听媒体报道说超强台风在去年发生，秦大河对去年的气温印象极为深刻。2014年全球平均气温为14.6摄氏度，比1961年至1990年的平均值高出0.6摄氏度，也比历史上最暖的2005年和2010年高出约0.04摄氏度。秦大河说，去年成为自1850年有气象记录以来最“热”的一年。今年才刚刚过去3个月，也就是说，去年的那个春天，是最热春天！而今年则是弱厄尔尼诺。

(本报博鳌3月28日电)

财政部部长楼继伟： 财政部或准备 第二轮债务置换

本报博鳌3月28日电(记者杨春虹)我国10多万亿的地方债务怎么处理，一直是备受社会关注的话题。在今天下午博鳌亚洲论坛“市政债：化解地方政府债务风险的最优选择”分论坛上，财政部部长楼继伟表示，必须予以缓冲的措施，以逐步化解风险，把利率降下来，并对债务形式进行规范。

对于担心政府债务过高的说法，楼继伟表示，我国的总体债务规模是可控的，包括国债和地方债务。数据显示，2014年底按照最宽的口径估算，政府债务率不到40%，相比起其他国家是比较低的。“因为过去的制度不完善，未经国务院批准地方政府不得发债，经国务院批准的地方发债的额度只有1万多亿元。”楼继伟说，而实际的地方债务大致12万亿元，扣除1万多亿元国务院批准地方发债之后的这10多万亿元，首先要把它规范起来，变成真正的债券。会发行两类债券，一般是类似于美国的一般责任债叫一般债券，一类叫专项债券，类似于美国的收益债券，就是市政债。这两类都只能用于建设，不能用于一般开支，这也是我们为什么可控的原因。

“我们必须正视在新《预算法》生效之前已经形成的地方10多万亿元债务怎么处理？”楼继伟表示，必须予以缓冲的措施，逐步化解风险，一方面它们的利率要降下来，同时形式要规范。今年大致应该有1.8万多亿元要到期，准备有可能再一步替换。

刚刚卸任申万宏源集团董事长职务的李剑阁认为，地方政府债务其实有很多好的方面，且有其必然性。他认为，中国大部分地区的基础设施建设水平较差，可以吸纳很多投资进行后期建设。但由于这类基础设施对资金的需求庞大，不可能按照当期财政所能支付的能力慢慢去建设。地方政府为了加强基础设施建设而借债具有合理性，也非常合算。

澳大利亚前总理陆克文谈中文 “他们老外”

本报博鳌3月28日电(记者彭青林)在“共建21世纪海上丝绸之路”分论坛上，澳大利亚前总理陆克文全程用流利的中文发言，已经足以让人赞叹，但更让人忍俊不禁的是，他一本正经地把除自己以外的外国人都称为“他们老外”、“这些老外”。

陆克文说，对习主席演讲中印象最深刻的一句话就是“‘一带一路’是看得见摸得着的”。他说，亚洲的人们需要更好的基础设施来改善生活，寻求发展经济的机会，这不就是看得见摸得着的吗？

对此，陆克文提出自己的5点理解：一、大多数“老外”低估了“一带一路”的巨大规模，这不是空洞的口号；二、亚洲国家基础设施普遍不足，“一带一路”正当其时。三、基础设施建设的成本很高，地区性开发机构是国家财政和私人企业一个很好的补充。四、“一带一路”给中国、亚洲经济发展注入活力，而且给世界经济注入活力；五、从历史来看，经济合作对解决政治、安全等其他领域的问题也能起到积极的作用。

海南拓展互联网金融应科技创新先行

——访中国科学技术发展战略研究院特邀研究员朱云来

海报有约 互联网金融·访谈

■ 本报记者 杜颖

移动互联网的发展促进了第三方支付平台的兴起，中国网贷信贷业务(简称P2P)去年以来有了大规模的扩容。“1元钱参与投资”现象在互联网金融发展之下已不鲜见。

本届博鳌论坛——“互联网金融：自律与监管”分论坛上，与会国内顶级投融资专家就网络信贷发展聚焦探讨。参加该分论坛的中国科学技术发展战略研究院特邀研究员、清华经管学院访问教授朱云来在会后接受本报记者采访时谈及海南，他认为海南有优势和自信拓展互联网金融，但他中肯建议，对这一新兴领域试水之前，应加强科技创新在先。

“互联网+”挑战传统金融业

“互联网十余年来发展非常迅速。它确实让大家的信息迅速传播，使互动的效率大大提升。这确实是互联网最重要的动人之处。”朱云来说，但互联网金融，说到底仍然是一种金融，网络信贷的迅速抵达一方面激发了互联网金融的活力，但同时也带来了很大风险。“我们对贷款者的金融性，也就是对每一笔贷款要有准确判断，包括企业是不是有前景，这都是非常不容易的一件事。对于传统金融企业来说，如果仍不习惯于互联网快捷的方式，处理速度仍然太慢，将会在不久的未来也会出现问题。”

对于互联网金融里面的风险，朱云

来认为，最重要的是让市场去尝试，互联网新生代具有很强的创新能力，尝试是一个正常现象，但在尝试中也要精明地学懂风险控制。

今年政府工作报告中提出“互联网+”概念令他感触很深。他认为，国家经济进入新常态，调整是一种必然，各行各业都要根据实际和未来情况进行调整分析，“互联网+”，简单来讲就是以互联网为骨干，其后可以跟加任何行业、任何产业，现实发展中也确有这种可能性。今后，互联网不仅可以更广泛应用于金融、社交等领域，也可以为更多实体产业带来更好效益。“现在我们所知道的互联网+，正在像科研一样被多次尝试和实验，我相信它很多潜在空间还没有利用起来，各个行业要学会去利用它，作为自己一个新的起点。”

海南有优势做好互联网金融

海南当前十分关注互联网+概念，也在信息产业方面积极探索，那么海南

该如何看待并采取怎样的举措在新常态下加大对新兴互联网金融的推广？朱云来笑说，“我从你们海南媒体的话语里都听到了自信。我也支持你们的自信。”

朱云来认为，海南是有优势和信心做好互联网金融的，但他也表示，现在所讲的互联网，在经济发展的大构架下，仍然只是一种技术。而每个区域的地方经济都有自身的特色。互联网金融属于新生事物，它在未来能做什么也在探索阶段。“所以，我更想建议海南，采取积极的态度，在一定风险可控的条件下，逐步实验、逐步取得相关经验。”

朱云来说，“做好互联网也并不是唯一的事情，地方政府更重要的是对整体经济发展进行系统性调整，对于海南，我倒建议，在发展互联网金融前应该加强引导科技创新在先，政府提供公共服务，出台鼓励创新的产业政策，但避免直接参与产业本身，防范不公平市场竞争。”

(本报博鳌3月28日电)



会场内外的 “小屏style”

在这一年一度的“博鳌时间”里，无论是媒体记者，还是会议倾听者，甚至与会嘉宾，都忙着“闪”动手里的与会利器——小屏幕手机，或自采自拍，或忙于拍照，或低头输入。会场内外处处可见新媒体时代特有的“小屏style”。

图① 一名与会者将手机装在自拍器上拍摄嘉宾精彩发言的情景。

图② 博鳌亚洲论坛大酒店大堂，一名女记者将手机装在自拍器上进行采访。

图③ 几位听众者争相举起手机记录与会者发言的精彩瞬间。

本报记者 张杰 摄

“智能医疗与可穿戴设备”分论坛热议医疗技术发展 可穿戴设备引领医疗体系变革

本报博鳌3月28日电(记者杜颖)你的深度睡眠时间有多长？你的血压、血糖有没有问题？目前中国市场已有许多种针对体温、血压、心率、心电、睡眠、胎心等指标检测的智能可穿戴产品。昨天下午举行的“智能医疗与可穿戴设备”分论坛上，中国医疗资源不平衡问题被再度提及，三级医疗体系下难以解决的“就医难”

顽疾，使得智能穿戴进行健康管理与监测的市场空间变得非常庞大，嘉宾预测，未来5年我国大部分人都会有可穿戴设备。

世界知名医疗咨询机构IMS预计，到2050年，全球每5个人中就有一个超过60岁，需要监测的慢性疾病将成为可穿戴设备需求增长的动力。分论坛上，东软集团的董事长刘积仁

说，“我觉得在未来的五年中，大部分人都会有个人的可穿戴设备。而且大部分可穿戴设备都可以把相应的应用和软件移植到手机里面，有很多的人将会通过手机相关的应用与客户或者医生进行信息沟通，这是一种趋势。”

此外，中国、印度等新兴国家，将在经济发展过程中适应可穿戴设备，融入可穿戴设备的发展，更多地鼓励信

息的沟通。

“IT和可穿戴设备能够给我们带来一个巨大的变革，对整个医疗体系产生重大影响。”刘积仁说。目前在中国，大概只有5%到10%的人口能够获得高质量的医生服务，怎样让大家都能够分享最好的医生的服务，需要数字技术，把他们的知识传递出去，因此，每一个医疗机构都有责任更好地把数据整合起来。

百姓代表 带你逛年会

“高大上”年会中的 “下里巴人”

■ 本报记者 陈蔚林

笑容灿烂，步履轻盈，能用流利的英文自信提问，也会同小学生一般认真倾听记录……这是百姓代表衣雪松在博鳌亚洲论坛2015年年会中给人们留下的印象。

今天下午，记者带着海南日报客户端网友提出的问题找到他时，他正在消化从“城镇化背景下的农业、农村与农民”分论坛中获得的资讯，思考如何让农民通过“土地集约化”和“打造精品农业”实现致富增收。

在此如“高大上”的国际性论坛上，这位澄迈县永发镇副镇长关注的却是最“接地气”的“三农”问题，这样的做法与他获得了哈尔滨工业大学的博士学位和教育部颁发的博士学术新人奖，却毅然走出高校、扎根农村，坐在田间地头陪着农户想办法、找出路一样令人不解。

于是，不少海南日报客户端网友好奇发问：“衣镇长真的能将这些前沿理论用于指导农民生产生活吗？”“有幸参加年会，却将大把时间花在推介海南农副产品而非结交政要商贾上，值得吗？”

“天地之间莫贵于人，农民为中国革命和社会主义建设作出了巨大贡献，却因其视野的局限和知识能力的有限，难以在短时间内适应现代化的生产和销售方式，无法公平地享受国家经济发展带来的红利。”谈起农民，衣雪松很容易就动了感情，当前，已经有部分农民在镇政府的指导下开始试点打造精品农业及通过电商模式销售农副产品，但是对于未来他们还没有足够的信心，“通过年会，我得知乡亲们做出的这些尝试在可预见的时期内仍然前景广阔。我一定要把这个振奋人心的消息告诉大家，让他们坚定信心搞生产！”

说这话时，衣雪松站在人来人往的主会场，在身材魁梧的外国友人中间显得有些瘦弱，但眼神里却闪着扑不灭的光亮——那是他身后万千农民为他点燃的火花。还记得吗？他在当选百姓代表时就已经说过：“百姓给了我一个机会，我定当还百姓一片蓝天。”

(本报博鳌3月28日电)